

снегового покрова. Такими местами могут быть: Восточный отдел Заповедника, в особенности, его восточная граница. Южный отдел в тинах леса по южному склону хребта и в том же Северном отделе на Кише.

В перспективном плане развертывание подобного рода работ предусматривается.

*Л. Соснин.*

### ЗАДАЧИ НАУЧНОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ ЗАПОВЕДНИКА НА ЗИМНИЙ ПЕРИОД 1935-36 г.г.\*)

Кавказский Заповедник располагает в настоящее время большим коллективом научных работников. Это значит, что к Заповеднику должны предъявляться повышенные требования не только по исследовательской работе, но и по организации других сторон его деятельности.

Много неотложных, обязательных для Заповедника, работ до сих пор не велось; постановка некоторых начинаний не вполне удовлетворяет и нуждается в лучшей организации. Разумеется, при солидной нагрузке коллектива по тематическим исследованиям, нельзя ожидать, что в короткий срок удастся исправить все пробелы. Но мы обязаны сделать все возможное для того, чтобы поставить работу Заповедника на должную высоту.

Зимой 1935-36 г. часть научных сотрудников проведет некоторое время в Майкопе—при Управлении Заповедника. Этот период должен быть использован для коллективного осуществления ряда мероприятий. Нужно лишь установить небольшое число действительно первоочередных работ и, правильно расставив силы, добиться их проведения.

Основным вопросом является издательская деятельность. После многих лет молчания, Кавказский Заповедник сумел ныне добиться решительного перелома— в 1935 году положено начало двум сериям изданий: „Трудам“, публикующим результаты научно-исследовательской работы и „Материалам“, информационному изданию, освещающему текущую жизнь и перспективы Заповедника.

Особое внимание должно быть уделено „Трудам“. Залежи неопубликованных работ велики, но ценность этих материалов различна. И мы должны сделать „Труды“ первоклассным науч-

\*) Настоящая статья должна привлечь внимание научной общественности Заповедника к мероприятиям, которые представляются автору неотложными. Публикуется она в целях обмена опытом с другими Заповедниками и родственными учреждениями.

ным изданием. Это может быть достигнуто отбором наиболее интересных работ и тщательной их редакцией. Все отобранные работы должны быть обсуждены научно-производственными совещаниями и лишь после правки, согласно сделанным на последних указаниям, докладываться Редакционному Совету Заповедника. Несомненно, что при активности научного коллектива в обсуждении подготовленных к печати работ и при тщательной подготовке рецензий для Ред. Совета, будет достигнуто высокое качество выпускаемых Заповедником „Трудов“.

Второй важной задачей является популяризация Заповедника и его работ в массовой печати. Сдвиги есть и в этом направлении: в 1925 году в центральных, краевых и районных изданиях помещено около 50 статей и заметок. Но, во первых, эта работа проводилась без надлежащего плана и потому оставались неосвещенными многие интересные вопросы, во-вторых — посылка материалов была случайной и круг охваченных корреспонденциями изданий был недостаточен. Последнее было отчасти причиной появления в некоторых газетах статей о Заповеднике, дающих путаные, иногда даже вымышленные сведения, т. к. авторы этих материалов зачастую и не бывали в Заповеднике. Поэтому совершенно необходимым представляется выработка плана статей, охватывающего основные издания и самого порядка посылки корреспонденций, с конкретным указанием исполнителей и сроков. Составление такого плана и начало его осуществления и должно быть проведено коллективом научных работников.

Много внимания следует уделить популяризации Заповедника и его работ через выставки. Имеются Отделы Заповедника в Сочинском и Майкопском краеведческих музеях и выставка при Южном отделе Заповедника (Красная Поляна). Отделы в обоих указанных музеях крайне бедны (хотя Сочинский музей и получил от Заповедника много ценных экспонатов, использованных, однако, музеем для других отделов). Красно-Полянская выставка также не вполне удовлетворительна: она нуждается в пополнении новыми материалами, главным же образом в перестройке экспозиции, дающей теперь отрывочные формальные сведения об отдельных элементах природы Заповедника и не освещающей ни значения Заповедника в целом, ни ведущейся в ней работы.

В Сочинском музее мы имеем возможность развернуть большой отдел Заповедника, добавив немного, сравнительно, экспонатов. Эту возможность следует уметь использовать, учи-

тывая, что Сочи посещается ежегодно десятками тысяч отдыхающих и именно здесь массы трудящихся могут лучше всего познакомиться с Заповедником.

В Майкопском музее нужен значительно меньший отдел Заповедника. Но и здесь, фактически, этот отдел придется создавать заново.

Красная Поляна потребует большой работы. Надо составить, как и для Сочи и Майкопа, план экспозиции, проработать все необходимые диаграммы, карты и легенды.

Во всяком случае, к летнему туристскому и курортному сезону 1936 г. надо эти все выставки полностью сформировать. Дело это не так сложно, если учесть, что зимой соберутся вместе работники разных специальностей и проработка планов экспозиции, составление диаграмм, картографического и текстового материала будет производиться квалифицированными людьми.

Наряду с указанными постоянными выставками следует поднять вопрос о небольшой выставке-передвижке. Только при командировках сотрудников Заповедника в Москву, Ленинград, Ростов и др. города, а также при объездах окружающих Заповедник районов, такая выставка, при ее портативности, может быть отправлена в разные точки не менее 30 раз в год. Информации же и доклады о работе Заповедника делаются при таких поездках очень часто. И эти доклады будут интереснее и убедительнее, если их сопровождать небольшой выставкой. Но нужно учитывать также целесообразность посылки передвижки на короткие сроки (15-20 дней) в крупные предприятия, Вузы, совхозы, колхозы. При этом часто не потребуется выезда с выставкой особого человека, т. е. проведение бесед с посетителями может быть поручено (по приложениям к передвижке текстовым материалам) научному работнику, агроному, учителю, культработнику, в вузовских же городах всегда найдутся студенты и аспиранты, проходившие производственную практику в Заповеднике и потому хорошо знакомые с ним; в этих случаях проведение выставки может быть поручено им.

Неотложной задачей представляется также создание широкой общественной организации, через которую Заповедник мог бы лучше проводить разъяснительную работу. Ячейки Всерос. Общества Охраны Природы в отдельных точках Заповедника еще не является полноценным мероприятием: в них работники Заповедника оказываются вновь замкнутыми в своем кругу. Правильным путем представляется создание

краеведческих организаций. Шаги к организации Майкопского Общества Краеведения уже предприняты; при нем намечается создание секции охраны природы, которая будет одновременно филиалом Всерос. Общества Охраны Природы. Несомненно, что работники Южного отдела Заповедника могут взять на себя инициативу организации Красно-Полянского Общества Краеведения. Сочинское Общество Краеведения уже организовано. Остается лишь теснее связаться с ним и ставить на его собраниях доклады о своей работе, особенно по Хостинскому участку Заповедника.

Наконец, следует остановиться на некоторых крупных мероприятиях по упорядочению научной части Заповедника.

Прежде всего — о хранении научных коллекций. Пока не отстроены и не оборудованы лаборатории в самом Заповеднике, обработанные коллекции должны храниться в Майкопе — при Управлении. Нам сейчас следует установить, что из коллекций не является рабочим материалом и должно быть сдано в это хранилище. Надо продумать конструкцию шкафов и ящичков, составить указания о порядке хранения различных коллекций, приступить к составлению инвентарных описей коллекций, а также научного архива.

Затем — работы библиографического порядка. Им положено удачное начало созданием библиографии литературы по району Заповедника (к 15/XII собрано 1100 номеров). Но эта работа проведена только двумя людьми; в библиографии же должен участвовать весь наш научный коллектив и к концу зимы, при этом условии, мы будем иметь почти исчерпывающую библиографию о районе Заповедника.

Особо следует выделить учет статей и заметок о Заповеднике. Теперь учет ведется, но по старым материалам имеется много пробелов, которые мы должны полностью выявить.

Целесообразно теперь же приступить к составлению библиографических указателей по отдельным географическим пунктам Заповедника. Без такого указателя поиски необходимой справки в каждом отдельном случае отнимают много времени и зачастую все же остаются безуспешными (особенно по тем разделам, которые еще не представлены в нашей исследовательской работе — геология, петрография, почвоведение, история, археология и др.).

Вопросами работы с туристами должен заниматься существующий специальный сектор. Но до укрепления его квалифицированными людьми наш научный коллектив мог бы

Подготовить на 1936 г. во первых, соответствующие материалы для лагерей по главному маршруту через Заповедник, а затем популярные издания для туристов и массового распространения.

В отношении оборудования лагерей необходимо дать для каждого лагеря: схематический план пути к двум соседним лагерям, с указанием наиболее интересных пунктов, на которые экскурсант должен обратить внимание; описание положения лагеря—план окружающих гор, указания высоты над уровнем моря, протекающих у лагеря рек и ручьев и т. д.

Из популярных изданий за эту зиму нужно подготовить: сборник для школьников старших и средних классов, путеводитель—справочник и серию открыток.

На вопросах повышения квалификации научных сотрудников (научно-производственные совещания, изучение языков, марксистско-ленинская-сталинская учеба, защита диссертаций) придется остановиться в особой статье.

*Ив. Башкиров.*

## ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ИСТОРИКО-АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ В КАВКАЗСКОМ ЗАПОВЕДНИКЕ

Все этапы человеческой жизни на Кавказе оставили свои следы на территории Заповедника. Огромная площадь последнего включает леса и долины предгорий, вторичные степи, образованные деятельностью человека, беспредельные горные леса, высокогорные богатейшие пастбища, субтропическую природу побережья. Везде здесь жили и трудились, воевали и строили, приходили и гибли люди. „Девственные“ леса стоят зачехленную на развалинах черкесских аулов, поставленных, в свою очередь, на месте более ранних поселений. Еще не начата систематическая работа по изучению истории заселения территории Заповедника, но уже ясно, что это изучение даст ценнейшие материалы, лишь бы только не откладывать дела в долгий ящик и, хоть и поздно, к этой работе приступить.

В числе сотрудников Заповедника не было и теперь нет людей, занимающихся историко-археологическими изысканиями. Но так обильно полнит людским потом и кровью каждый вершок этой территории, что и нескрушенный глаз открывает здесь массу следов человеческой жизни. Отмечу некоторые памятники и находки, а также моменты новейшей истории, показывающие срочную необходимость заняться историко-археологической работой в Заповеднике.

Неизвестные племена оставили грандиозные монументы-долмены. Прекрасной сохранности долмен в Гузерипле, разру-